
و چین با مخالفت با هرگونه نقض 
حاکمیت ملی ایران، مواضع صریحی 
در رد هرگونه مداخله خارجی و اجرای 
سیاست‌های تحریک‌آمیز غرب در 
ایران مطرح کردند. »واسیلی نبنزی«، 
نماینده دائم روسیه در سازمان ملل 
در این نشست با تأکید براینکه آمریکا 
با این سیرک و نمایش پوچ تنها وقت 
ما را گرفته است، گفت: »تمامی 
هدف آمریکا از گرفتن وقت ما در 
این نشست این است که منافع خود 
را تأمین کند.‌ نماینده دائم روسیه در 
سازمان ملل با اشاره به دعوت آمریکا 
از دو ضدانقاب خارج‌نشین در این 
نشست با تأکید براینکه واشنگتن 
با این اقدام خود به جای اینکه در 
پی صلح و امنیت در جهان باشد، 
به دنبال اهداف سیاسی و مطامع 
خود است، تصریح کرد که این گونه 
افراد که بیش از ۲۰ سال است در 
آمریکا زندگی کرده و برنامه‌های ضد 
ایرانی خود را در آنجا دنبال می‌کنند، 
نمی‌توانند نماینده مردم ایران باشند. 
نماینده دائم روسیه در سازمان ملل 
در ادامه با بیان اینکه آنچه در چند روز 
گذشته در ایران دیدیم، تلاش دوباره 
آمریکا برای انقلاب‌‌های رنگی است و 
شروع آن با حمله به نیروهای امنیتی 

و نظامی و ساختمان‌های دولتی و 
همچنین حمله به خود معترضان 
مسالمت‌جو بود، افزود: »کشورهای 
مداخله‌گر در اتفاق‌های ایران حتی 
حاضر نیستند اقدامات خود را مخفی 
کنند و آشکارا به خرابکاری و آشوب 

دعوت می‌کنند.«
او با اشاره به اینکه مقامات آمریکایی 
در حال سوءاستفاده از مشکلات 
معیشتی هستند که اتفاقاً به دلیل 
تحریم‌های آمریکا ایجاد شده‌اند، 
تأکید کرد که ما اقدامات آمریکا و 
اروپا در مورد ایران را بشدت محکوم 
می‌کنیم، و باید برای صلح و ثبات 
جهانی از دخالت در امور داخلی 

دیگران پرهیز شود.
نماینده چین نیز با موضعی همسو، 
هرگونه مداخله در امور داخلی دیگر 
کشورها را محکوم کرد و مداخلات 
ضد ایرانی آمریکا را مصداق بارز قانون 

جنگل خواند. 
او از آمریکا خواست تا ادبیات نظامی 
خود را کنار گذاشته و به اصول امنیت 
اساسی کشورها احترام بگذارد. 
»عاصم افتخار احمد« سفیر و نماینده 
پاکستان در نشست شورای امنیت هم 
با اعام مخالفت با تهدید نظامی 
ایران از سوی آمریکا گفت: »ما به 

خرد مردم و رهبری ایران که ریشه در 
فرهنگ غنی، تمدن باستانی، تاریخ و 
انعطاف‌‌پذیری آنها برای مقابله با همه 
چالش‌ها دارد، اعتماد کامل داریم.« 

انحراف از اصول بنیادین جهانی
این مواضع روسیه، چین و پاکستان 
پاسخی مستقیم به اتهامات و ادعاهای 
اثبات نشده‌ای بود که از سوی نمایندگان 
فرانسه، انگلیس و آمریکا مطرح شد. 
چه این سه کشور با حمایت صریح 
از اغتشاشات داخلی ایران، خواستار 
محکومیت بین‌المللی نظامی سیاسی 
ایران شدند. این مواضع چه در قالب 
تهدید و چه توسل به زور علیه ایران 
غ از هرگونه ادعا مبنی بر حمایت از  فار
حقوق معترضان، نقض صریح منشور 
سازمان ملل به شمار می‌رفت. چه به 
گفته غلامحسین درزی معاون نماینده 
ایران در نشست شورای امنیت، ماده 2 
این منشور به صراحت هرگونه تهدید 
یا استفاده از زور را ممنوع اعام کرده 
و ماده 27 نیز اصل عدم مداخله در 
امور داخلی را تصریح کرده است؛ دو 
رکن اساسی که سنگ بنای روابط 
بین‌الملل را تشکیل می‌دهند و انحراف 
از آنها معنایی جز تضعیف بنیان صلح و 

امنیت جهانی ندارد.
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روزهای اخیر صحنه بین‌الملل، شاهد 
تلاقی دو دیدگاه متضاد پیرامون مفهوم 
حاکمیت ملی بود؛ مواجهه‌ای که به 
وضوح، دو قطب متفاوت در تعریف 
چهارچوب حقوق بین‌الملل را به 
نمایش گذاشت؛ در یک سو ائتلافی 
از قدرت‌های جهانی قرار داشت 
که هر گونه اقدام مغایر با اصول 
بنیادین حقوق بین‌الملل بویژه 
اصل عدم تعرض و نقض حاکمیت 
سرزمینی کشورها را محکوم کرده و بر 
لزوم رعایت مقررات بین‌الملل تأکید 
داشتند. در سوی دیگر به رهبری 
ایالات متحده آمریکا رویکردی مداخله 
جویانه بازتاب یافت که با نادیده 
انگاری صریح این اصول، سیاست 
تحریک اغتشاشات در ایران و تهدید 
نظامی را دنبال می‌کرد. در حالی که 

جریان‌های غربی با بهره‌گیری از 
فرصت ناشی از ناآرامی‌های اخیر در 
پی ساماندهی و هدایت فعالیت‌های 
آشوب ساز در خیابان‌های ایران 
بودند، اقدامات محرک و مداخلات 
ه  هند د بازتاب  خارجی  شکار  آ
تلاش‌های تکراری برای تضعیف و 
تغییر مسیر سیاسی کشور بود. در 
همین راستا شکاف برآمده در صحنه 
بین‌الملل درباره ایران نه بر سر 
چگونگی مدیریت بحران‌های داخلی 
که بر سر مشروعیت و الزامات اجرای 
قوانین ناظر بر روابط دولت‌ها در 
عرصه جهانی سایه انداخته بود. دفاع 
مسکو، پکن، اسام آباد و شمار زیادی 
از کشورهای منطقه از حاکمیت ملی 
نظام جمهوری اسامی در برابر روند 
تقابلی ایالات متحده در روزهای اخیر 
در چنین بستری معنا پیدا می‌کند؛ 
دفاعی که در به چالش کشیدن 
نشست اخیر شورای امنیت به بهانه 
موضوع حقوق بشر در ایران و اعلام 

مواضع مقامات بلندپایه این کشورها 
در واکنش به جنگ روانی غرب بازتاب 

پیدا کرد.

سیاست قانون جنگل آمریکا
در چنین فضایی بود که شورای 
امنیت سازمان ملل پنجشنبه شب 
گذشته نظاره گر اوج‌گیری تنش 
دیپلماتیک میان اعضای شرقی و 
غربی این شورا درباره ایران بود. 
مواضع اعلامی دونالد ترامپ رئیس 
‌جمهوری آمریکا به بهانه حمایت از 
ناآرامی‌ها و در حقیقت برای تحقق 
اهداف سیاسی که در قبال ایران 
جست‌و‌جو می‌کرد، تا سرحد اقدام 
نظامی به بهانه حمایت از معترضان 
پیش رفت اما این در حالی بود که 
ادعاهای او و تلاش‌های ضد ایرانی 
امنیت  شورای  در  گرفته  صورت 
به بهانه موضوع حقوق بشر به 
عرصه‌ای برای تقابل دیپلماتیک بین 
قدرت‌های بزرگ تبدیل شد. روسیه 

گروسی: به‌ دنبال هموار کردن 
مسیر توافق جدید با ایران هستیم

رافائل گروسی، مدیرکل آژانس بین‌المللی انرژی 
اتمی روز گذشته در مصاحبه با شبکه تلویزیونی 
اسپانیایی RTVE درباره تازه‌ترین اقدامات این 
نهاد بین‌المللی در خصوص پرونده هسته‌ای 
کشورمان گفت: »ما در تلاش هستیم تا راه را 
برای یک توافق جدید هموار کنیم و برای این 
هدف، در حال مشورت مستمر با دولت ایران و 

دیگر بازیگران کلیدی هستیم.«
مدیرکل دیده‌بان هسته‌ای سازمان ملل متحد 
عنوان کرد: »آژانس بین‌المللی انرژی اتمی در 
تلاش است تا نظارت و بازرسی‌ها در تأسیسات 

هسته‌ای ایران را از سر بگیرد.«
به گفته گروسی، پس از حمات )غیرقانونی( 
آمریکا و رژیم صهیونیستی به تأسیسات هسته‌ای 
ایران، نظارت بین‌المللی تا حدی مختل شد اما 
بازرسان برخی بازرسی‌ها را از سر گرفته‌اند، با 
این حال دسترسی به سایت‌های مورد حمله 

همچنان محدود است.
مدیرکل آژانس بین‌المللی انرژی اتمی افزود: 
»باور دارم احیای کامل نظارت برای کاهش 
و  ایران  هسته‌ای  برنامه  پیرامون  تنش‌ها 
جلوگیری از تشدید بیشتر آن حیاتی است.«
به گفته گروسی، »ایران تأکید کرده طبق سازوکار 
توافق شده، به تأسیسات مورد حمله قرار 
نگرفته، دسترسی‌هایی را داده اما به دلیل نبود 
آیین‌نامه‌ای در خصوص سایت‌های آسیب‌دیده، 

این امکان میسر نیست.«
او در این مصاحبه افزود: »این سؤال که آیا آژانس 
می‌تواند نظارت و کنترل بر این مواد )اورانیوم( را 
در همان سطح سابق از سر گیرد، همچنان باز 
و مفتوح است. ما در تلاشیم تا راه را برای یک 
توافق جدید هموار کنیم و برای این هدف، در 
حال مشورت مستمر با دولت ایران، وزیر امور 
خارجه آن و دیگر بازیگران کلیدی این فرآیند از 

جمله ایالات متحده هستیم.«
سخنان گروسی درباره توافق با ایران در حالی 
عنوان شده که بعد از حمات غیرقانونی آمریکا 
و رژیم صهیونیستی به تأسیسات صلح‌آمیز 
هسته‌ای کشورمان و آسیب جدی به این 
تأسیسات در حال فعالیت، ایران و آژانس در 
قاهره به توافقی درباره سازوکار بازرسی‌ها دست 
یافتند، اما پاییز امسال طرف‌های غربی با 
سیاسی‌کاری و کلیدزدن اسنپ‌بک، در عمل این 

توافق را از موضوعیت خارج کردند.

خبر
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سیاست خارجی

مواضع صریح کشورهای مدافع حقوق 
بین‌الملل در نشست شورای امنیت 
درحالی بود که شمار زیادی از مقام‌های 
کشورهای منطقه از جمله عربستان، 
قطر و عمان در رایزنی‌هایی فشرده با 
مقام‌های کاخ سفید نسبت به عواقب و 
پیامدهای تصمیم احتمالی جنگی ترامپ 
علیه ایران هشدار دادند. این هشدارها 
نیز بی‌ارتباط با دیپلماسی و مواضعی 
نبود که از سوی تهران در تماس با 
کشورهای متعدد عربی جریان یافته بود. 
چه در روزهای اخیر که سایه تهدیدات 
نظامی واشنگتن بر فضای دیپلماسی 
منطقه سنگینی می‌کرد، تهران استراتژی 
مهار بحران را با تکیه به امکان‌های 
نظامی و ظرفیت دیپلماتیک خود در 
بالاترین سطح به جریان انداخت. 

اینچنین بود که با تندتر شدن ادبیات 
تهدید واشنگتن، دستگاه سیاست 
خارجی ایران وارد فاز عملیات دیپلماتیک 
ویژه‌ای شد؛ در روزهای اخیر تماس‌ها و 
رایزنی‌های گسترده‌ای با پایتخت‌های 
کلیدی منطقه و فراتر از آن، روسیه، 
پکن و اسام آباد برقرار شد که هدف 
ایجاد بازدارندگی و جلوگیری از تشدید 
تنش را جست‌و‌جو می‌کرد. استفاده 
از کانال‌های ارتباطی فعال و سازنده 
برای تقویت همسویی مواضع و تبدیل 
دیپلماسی منطقه‌ای به خط فاصله‌ای 
مستحکم در برابر هر گونه ماجراجویی 
نظامی احتمالی و اطمینان از عدم تبدیل 
تنش به یک درگیری گسترده در چنین 

بستری معنا پیدا می‌کرد.
در همین راستا سیدعباس عراقچی، 

وزیر خارجه ایران در نامه‌ای به »آنتونیو 
گوترش«، دبیرکل سازمان ملل متحد، 
ادعای مقامات آمریکایی مبنی بر 
حمایت از حقوق بشر مردم ایران را 
شرم‌آور خواند و هرگونه اقدام تروریستی 
ارتکاب یافته در جریان ناآرامی‌ها و 
همچنین مداخات خارجی تحریک‌آمیز 
علیه حاکمیت، تمامیت ارضی و منافع 

ملی مردم ایران را محکوم کرد. 
گفت‌و‌گوی مسعود پزشکیان، رئیس‌ 
جمهوری با ولادیمیر پوتین، همتای 
روسی اش، همچنین رایزنی‌های تلفنی 
وزیر خارجه با »فیصل بن فرحان«، 
خارجه  وزرای  و  عربستانی  همتای 
مصر، امارات، قطر و عمان در راستای 
دیپلماسی فشرده روزهای اخیر با هدف 
جلوگیری از تشدید تنش انجام شد 

ـــرش بـ

دیپلماسی فعال و بازدارنده تهران

که با ابراز نگرانی مقامات این کشورها 
از وضعیت جاری در منطقه و پیامدهای 
مترتب بر هرگونه تشدید تنش‌ همراه 

و تأکید بر اهمیت استفاده از مجاری 
دیپلماتیک و نیز همکاری‌های منطقه‌ای 
جهت حفظ ثبات و امنیت در منطقه 

همراه شد؛ مواضعی که نشان دهنده 
درک عمیق بازیگران منطقه خاورمیانه 
از پیامدها و هزینه‌های گزافی بود که 
ماجراجویی نظامی آمریکا می‌توانست 
به بار بیاورد.  در پی این رایزنی‌ها که به 
ایجاد موج هشدار مقام‌های عربی به 
آمریکا منجر شد، »استیو ویتکاف« مذاکره‌ 
کننده ارشد رئیس‌ جمهوری آمریکا با 
صحه گذاشتن بر مواضع مداخله‌جویانه 
دولت این کشور درباره تحولات اخیر 
ایران گفت که واشنگتن دیپلماسی با 
ایران را ترجیح می‌دهد.  در همین راستا 
نیز ترامپ که چهارشنبه گذشته مدعی 
آمادگی برای حمله به ایران شده بود، با 
عقب‌نشینی از این ادعای خود در پیامی 
مدعی شد که کشتارهای ادعایی او در 
ایران متوقف شده است و قرار نیست 
اعدامی انجام شود، بنابراین او دلیلی 

برای حمله به ایران ندارد.


